



История принятия Конституций Республики Тыва.

С переходом тувинского общества от одного исторического этапа к другому принимались и изменялись его конституции.

Всего до ныне действующей Конституции Республики Тыва было принято и действовало 8 конституций

- 1921,1923,1924,1926,1930,1941,1978 и 1993 годов.

Их содержание соответствовало политике и идеологии своего времени.

Первая Конституция Республики Танну-Тува улус (народа Урянхая) была принята на Всетувинском учредительном хурале (съезде) 15 августа 1921 года.



Первая Конституция Тувы содержало всего 22 параграфа. В первом параграфе Конституции сказано: «Республика Танну-Тува Улус является свободным, ни от кого независящим в своих внутренних делах государством народа Танну-Тува. В международных отношениях республика выступает под покровительством Советской России».

Законодательно закреплялось образование Тувинской Народной Республики.

Конституцией 1923 года впервые были введены избирательные права.

В октябре 1924г. II Великий Хурал принял третью Конституцию Тувы, в которой система высших органов государственной власти и управления получила четкое определение, для участия в собраниях и выборах принимают с 22 летнего возраста.

Четвертая Конституция была принята 24 ноября 1926 года и впервые законодательно закрепила положение о государственной печати, флаге и гербе.

Флаг Тувы, 1921-1926 гг.



Флаг Тувы, 1926-1930 гг.



Флаг Тувы, 1936-1941 гг.



Государственный флаг Тывы

- **Голубой цвет** - чистое небо, возвышенность целей, взаимоуважение и согласие в обществе.
- **Белый цвет** - чистоту и благородство общественной морали, открытость и самостоятельность государственной политики, он также напоминает о традиционном напитке тувинцев — чае с молоком, который первым делом преподносят гостю, когда он входит в дом
- **Жёлтый (золотой) цвет**- богатство и справедливость государства. Также в жёлтом (золотом) цвете содержится отражение исторически сложившихся традиционных религиозных убеждений части населения Республики Тыва.
- **Белые полосы символизируют основные реки, протекающие по территории Республики Тыва, — Бий-Хем и Каа-Хем, а образуемая ими белая полоса, идущая вдоль полотнища флага, — Улуг-Хем (Енисей) — результат слияния двух первых в месте нахождения Кызыла.**



Государственный герб Тывы

- Внешний контур Государственного герба Республики Тыва является стилизованным изображением знака, связанного с представлениями древнетюркских народов об устройстве мира
- Изображение скачущего на лошади всадника в национальной тувинской одежде отображает традиционный уклад жизни и основной хозяйственной деятельности людей, на протяжении многих веков проживавших на территории Республики Тыва
- Включение в состав элементов государственного герба Республики Тыва изображения солнца с расходящимися лучами символизирует стремление людей к высоким идеалам, миру и благополучию
- Смысловое значение изображения ленты «кадак» состоит в отражении гостеприимства и дружелюбия народа Республики Тыва



18 октября 1930 года VII Великий Хурал утвердил пятую по счету Конституцию ТНР, в соответствии с которой избирательных прав лишались «лица, добывающие средства путем эксплуатации другого с целью наживы», частные торговцы и ростовщики, ламы, шаманы и другие служители религиозных культов, для которых это занятие является профессией, бывшие феодалы и нойоны.

Проект Конституции ТНР, принятой 25 июня 1941 года, впервые опубликовали специальными брошюрами на тувинском и русском языках для обсуждения населением. После ее утверждения Великим Хуралом и вступления в силу 25 июня впервые в Туве было проведено празднование Дня Конституции. В соответствии с ней Тува определялась как независимое государство трудящихся (аратов, рабочих и интеллигенции) с некапиталистическим путем развития, основу государственного механизма которого составляли Хуралы трудящихся.

По Конституции Тувинской АССР 1978 года Тувинская АССР была объявлена социалистическим общенародным государством, выражающим волю трудящихся республики всех национальностей. Каждый гражданин Тувинской АССР являлся одновременно гражданином РСФСР и СССР.

В соответствии с Конституцией Республики Тыва от 21 октября 1993 года Республика Тыва объявлялась суверенным демократическим государством в составе Российской Федерации, имеющим право на самоопределение и выход из состава Российской Федерации. На территории Тувы не допускалась частная собственность на землю, она могла передаваться только в пожизненное наследуемое владение.

В связи с принятием Конституции Российской Федерации 12 декабря 1993 года и противоречием ей Конституции Республики Тыва 1993 года Указом Президента Республики Тыва от 8 сентября 2000 года была сформирована Конституционная комиссия Республики Тыва, куда вошли представители законодательной и судебной ветвей власти, общественных объединений, предприятий и организаций.

6 мая 2001 года на всенародном референдуме была принята Конституция Республики Тыва, определяющая основные принципы и положения государственного и общественного устройства республики и в которой закреплены основные права и свободы человека и гражданина, их гарантии.



Конституция РТ

Принята 6 мая 2001 года на всенародном референдуме.

Референдум — это один из способов участия общественности в принятии решений, важных для государства и для каждого отдельного гражданина.

Референдум - форма непосредственного волеизъявления граждан, выражающаяся в голосовании по наиболее значимым вопросам общегосударственного, регионального или местного масштаба.



Спасибо за Внимание!!!